智浪教育—普惠英才文库 

浙江省舟山市2018年中考科学试卷
一、选择题
1．近年来，车贴已经成为一种时尚．下列车贴中的提示语属于防止因惯性带来危害的是
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2．饥饿的时候．我们有时会听到肚子咕咕叫；吃饱的时候．我们有时感觉很撑。形成饥饿或饱腹感的器官是

A．大脑        B．脊髓        C．胃        D．小肠

3．人类很早就有探索宇宙、遨游太空的梦想。自1969年人类第一次登上月球后，又开启了登陆其它行里的计划．科学研究表明，适宜的强度、充足的水、一定厚度和适宜呼吸的大气是地球生命得以存在的三个条件．结合下表分析，人类接下来可能考虑登陆的行星是
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A．水星    B．金星

C．火星    D．木星

4．如图是未连接完整的电路，若要求闭合开关后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，灯泡变亮。则下列接法符合要求的是
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A．M接A，N接D

B．M接B，N接C

C．M接A，N接B

D．M接C，N接D

5．二氧化碳气体既是温室效应的元凶，又是一种潜在的资源。实验室里，科学家已成功利用二氧化碳与环氧丙烷（一种简单有机物）在催化剂的作用下合成“二氧化碳塑料”，该新型塑料在投入工业生产前，以下不是科学家重点考虑的问题是
A．如何提高催化剂的催化效率
B．新型塑料是否可降解
C．新型塑料的化学性质是否稳定
D．新型塑料生产是否影响碳循环
6．下列是观察对岸的树木在水中倒影的光路图，正确的是
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7．硝酸钾的溶解度随温度升高而增大。如图是有关硝酸钾溶液的实验操作及变化情况。下列说法正确的是
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A．操作Ⅰ一定是降温
B．①与②的溶液质量一定相等
C．①与③的溶质质量一定相等
D．②与①的溶质质量分数一定相等
8．近年来，罗汉松逐成为市道路绿化的笼。在移栽罗汉松的过程中，为了提高存活率，常采取如图所示的搭棚措施，其主要目的是
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A．减弱光合作用
B．抑制呼吸作用
C．降低蒸腾作用
D．预防虫害侵袭
9．科学实验中，重力有时对实验结果的准确性会产生影响。下列实验中的做法不是为了减小或避免重力影响的是
A．选用轻质泡沫塑料小球[image: image13.png]).




B．选用易形变的气球[image: image14.png]



C．将集气瓶水平横放[image: image15.png]R AR





D．调节两端螺母使杠杆在水平位置平衡[image: image16.png]



10．卷柏是一种奇特的蕨类植物。在水分不足时，它的根会从土壤里“拔”出来，身体缩卷成一个圆球，随风而动，一且滚到水分充足的地方，圆球就会迅速打开，根重新钻到土壤里，继续生长。下列分析正确的是
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A．卷柏的生存环境仅限于平原与海滩
B．卷柏的根只有吸收功能，没有固定功能
C．卷柏的这种生存方式体现了它对环境的适应
D．卷柏的根从土壤中不仅吸收水分，还吸收有机营养
11．某同学在学习了金属及其化合物之间的转化规律后，给制了可以通过一步反应制取MgSO4的思维导图，其中所选用的物质错误的是
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A．①—Mg
B．②—MgCl2
C．③—H2SO4
D．④—Mg（OH）2
12．15％的H2O2溶液在二氧化锰催化作用下会剧烈反应产生O2，实验室欲利用15％的H2O2溶液制取O2，则下列装置中，仪器选择和药品放置最合理的是
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13．模型是学习科学的重要方法。为了更好地学习理解人类的ABO血型系统，下图是某同学绘制的A型血和B型血的模型图。据此推侧，O型血的模型图是
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14．归纳和推理是学习科学时常用的思方法，必须科学严谨。以下说法正确的是
A．春分日全球昼夜平分，则全球昼夜平分一定是春分日
B．家庭电路中发生短路时保险丝会熔断，保险丝熔断一定是发生了短路
C．单质是由同种元素组成的纯净物，则由同种元素组成的纯净物一定是单质
D．显微镜使用中转动反光镜可使视野变亮，则视野变亮一定是转动了反光镜
15．图像法是利用图像这种特殊且形象的工具，表达各科学量之间存在的内在关系或规律的方法，下列从图像中获得的结论错误的是
A．ρ1＞ρ2[image: image28.png]



B．R1＞R2[image: image29.png]
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D．p1＞p2[image: image31.png]



二、填空题
16．绿水青山就是金山银山，增强环保意识，倡导垃圾分类，已逐渐被大众接受，并成为一种生活。居民常用的锌锰干电池，内含锌，碳，二氧化锰等物质。二氧化锰中锰元素的化合价为_______。废旧锌锰干电池含重金属元素不能随意丢弃，应将其放入图示的_______收集容器。
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17．樱桃因色彩鲜，口感好而深受大家喜爱，目前市场上有大桃和小樱桃两种，试分析回答下列问题
（1）大樱桃皮厚、呈暗红色，小桃皮薄、显浅红色。这些差异与细胞核内_______不同有关。
（2）采摘、运输时，樱桃要避免碰撞，否则会损伤樱桃表面的_______组织，导致变质腐败。
18．2018年5月21日，我国长征四号丙运载火箭成功将“鹊桥号”中继星载入太空，为首次月球面软着陆和巡视勘察等探月任务提供了保障。
（1）运载火箭点火后，获得向上的动力从而加速升空，此动力的施力物体是_______。

（2）由于月球的遮挡，月球背面的着陆器和巡视器无法与地球直接传输信息，“鹊桥号”中继星位于图示_______（选填“a”或“b”）位置时，可起到信息中转作用。
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19．化学反应的实质是构成物质分子的原子重新进行组合，形成新分子的过程，如图是在密闭容器中某化学反应过程的观示意图，据图回答
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（1）参加反应的“[image: image35.png]


”与的“[image: image36.png]


”的分子个数比为_______。

（2）该反应的基本反应类型是______________。

20．如图是一个温度自动报警器的工作原电路图，当控制电路中有电流通过时，电磁铁左端为_______极。使用中发现，当温度达到设定值时，电铃没有报器。经检查，各元件完好、电路连接无误。则可能是为______________（任写一种），导致工作电路没有接通。
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21．生活中处处有科学，某同学拆开家中使用过的“暖宝宝”，发现内有褐色固体，查阅后得知：“暖宝宝”成分中有铁粉、食盐和水等物质；使用后形成的褐色固体主要是氧化铁和氢氧化铁：其中氢氧化铁受热会分解成氧化铁和水。据上信息，你认为该褐色固体可能是“暖宝宝”中的物质跟空气中的_______发生反应形成的。请写出氢氧化铁受热分解的化学方程式____________________________。
22．资料显示，我国每年新增宮颈病例远高于世界平均水平，研究表明，感染人乳头瘤病毒（简称HPV）是导致宫颈癌发生的最高风险因素。为此，科学家研发了HPV疫苗，以有效地预防人乳头瘤病毒的感染，进而降低宫颈癌的发病率。
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（1）上图为某年我国肿瘤登记地区宫颈癌发病率随年龄变化的曲线图，根据该图信息分析，宫颈癌发病率增速最快的年龄段是______________。（以5岁为一个年龄段）
（2）从预防传染病的措施分析，女性接种HPV疫苗属于_______。

（3）接种疫苗后，人体血液中的相关淋巴细胞会大量增殖、分化，并产生专门抵抗这种病原体的蛋白质，此种蛋白质在免疫学中称为______________。

23．检索表是生物分类和鉴定的重要工具。
（1）生物检索表是根据生物一对或几对_______的区别，逐据排列编制而成。
（2）下表是四种植叶片的信息表，某问学根据这些信息尝试对这四种植物进行分类，并制作了二岐式检索表，表中“*****”处信息已省略，此检素表中”？”处的信息是_____________________。
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24．如图所示，用酒精灯给水加热一段时间后，观察到软木塞冲出试管口。
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（1）软木塞冲出试管口，说明力能改变物体的______________。

（2）此过程中，水蒸气减少的内能_______（选填“大于”、“等于”或“小于”）软木塞增加的机械能，这与热机的_______冲程相似。
三、实验探究题
25．在科学拓展课中，甲同学向两个充满CO2气体的塑料瓶中分别加入NaOH溶液和Ca（OH）2溶液，迅速盖紧瓶盖后充分振荡，结果发现两个塑料瓶都变瘪。他认为据此实验现象，可以判定NaOH和Ca（OH）2均能与CO2发生反应。
[image: image41.png]NaOH ¥ Ca(OH): ¥l

AR B




（1）乙同学认为上述判定方法还存在不严密之处，他的理由是___________________________________。

（2）丙同学根据B瓶中出现的浑浊现象，判定Ca（OH）2与CO2发生了反应，提出了可以从是否有新物质生成的角度去判断。那么，若要判定NaOH和CO2发生了反应，在排除了（1）中的干扰因素后，接下案的方法是___________________________________。

26．某课外兴趣小组同学利用弹簧测力计和量筒研究“浮力大小与排开液体多少的关系”，设计了如下实验步骤和数据记录表格：
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①在量筒中加入水，读出量筒内水面位置的刻度。
②把系有细线的铁块桂在弹簧测力计的挂钩上，测出铁块的重力。
③把挂在弹簧测力计下的铁块浸没在盛有水的量筒里，再次读出弹簧测力计的示数。
④读出量筒内水面位置升高后的刻度。
⑤计算铁块排开水的体积。求出铁块排开的水受到的重力。
	铁块浸没时弹簧测力计的示数/N
	铁块在水中受到的浮力/N
	水的体积/cm3
	水和铁块的总体积/cm3
	排开水的体积/cm3
	排开的水受到的重力/N

	
	
	
	
	
	


实验过程中，小组同学发现设计的表格中缺少一项，该项是______________。补充完整后，完成实验。分析数据得出结论：浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开的液体受到的重力。
实验后，该组同学进行了反思：
（1）量筒中不能加入太多的水，否则无法直接测出______________，从而不能得出实验结论。
（2）通过以上实验得出结论不可靠，理由是（    ）
A．没有进行多次重复实验
B．没有换用其它液体进行实验
C．有进行物体部分浸入水中时的实验
27．兴趣小组某同学在做铜与硝酸银溶液反应的实验，当观察到铜丝表面有银白色固体出现时，发现试管内溶液未显蓝色，与所学知识不符。组内同学即展开讨论，认为溶液未显蓝色是因为铜离子的浓度太小，于是对铜离子浓度太小的原因进行了如下猜想：
猜想一：硝酸银溶液浓度不够大。
猜想二：铜丝中含有比铜活泼的金属
猜想三：_____________________

【实验验证】
（1）验证猜想一：你的方案是____________________________。

（2）验证猜想二：取上述相同的铜丝，选择一种酸或盐溶液在相同条件下进行实验，观察实验现象，得出结论。
请你在矩形内画出实验装置图，并标出所选物质。
[image: image43.png]



（3）验证猜想三：进一步实验……
28．某兴趣小组在学习酶的知识后，又开展了酶专一性的实验研究。
【查阅资料】
材料一：淀粉和蔗糖都是大分子非还原性糖类美，在相关的催化作用下被分解成葡萄糖。
材料二：葡萄糖属于还原性糖，它遇斐林试剂显砖缸色。
【实验器材】
1％淀粉溶液，1％蔗糖溶液，淀粉酶溶液，蔗糖酶溶液，斐林试剂、若干试管等。
【实验过程】
①取两支相同试管，编号为甲、乙；
②实验分组及所加试液如下表一：
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③实验现象：甲、乙试管内均显红色。
【反思交流】
有同学认为比较甲、乙两组实验，还不能证明酶具有专一性，理由是____________________________。

【方案完善】
为补充证据，请你结合反思交流完成下列实验步骤的设计，并预测实验结果。
（1）另取两支相同试管，编号为丙、丁；
（2）实验分组如表二，请在表格中填写出应加试剂的种类及用量；
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（3）预期实验现象：___________________________________。
【讨论分折】
①通过比较______________两组实验，说明淀粉只能化淀粉分解成糖。②…
29．在探究小灯泡的电功率与哪些因素有关的实验中，小组同学猜想：小灯泡的电功率可能与电压、电流有关，于是他们设计了如下所示的三个电路图：
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（1）你认为图_______电路可以研究小灯泡的电功率与电压的关系，理由是____________________________。

（2）小组同学经过分析讨论，选择正确的电路进行实验，得出了小灯泡的电功率与电压关系的正确实验结论，支持该结论的实验现象是____________________________。

四、解答题
30．人体的各系统都由多个器官组成，每个器官各具功能，协同完成相关生理活动。如图是人体消化系统部分器官组成示意图，请回答下列问题：
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（1）生物的结构与功能相适应。图中器官乙与消化功能相适应的结构特点是_____________________（写出两个即可）。
（2）经消化收后的营养物质通过血循环运输到全身组织细胞，将用于______________。

（3）图中器官甲分泌的胆汁，流入胆囊浓缩和贮存。人体如因胆结石或阻胆囊炎做胆囊切除手术，术后短期内对病人生活有一定的影响。请你对病人的饮食提出合理建议并说明理由。
31．最近，国外研究人员发明了一种在锌原子周围聚合咪唑钠（C2H3N2Na）和苯并咪唑（C7H6N2）两种有机物的新型玻璃，与硅原子周围聚合各种无机物的传统玻璃相比，其有更好的透光性和延展性。
（1）硅元素与锌元素之间最根本的区别是______________不同。
（2）新型玻璃具有更好的延展性，这属于物质的_______（选填“物理”或“化学”）性质。
（3）请列式计算咪唑钠（C2H3N2Na）中碳元素的质量分数。
32．全球在建规模最大的水电枢纽工程一一我国白鹤滩水电站进入全面建设阶段，按设计，水电站总库容206.27亿立方米，混凝土双曲拱坝最大坝高289米，顶宽13米，最大底宽72米，电站左岸、右岸地下厂房共有16台水轮发电机组。建成后具有以发电为主，有防洪、拦沙、改善下游航运条件和发展库区通航等综合效益。
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（1）水电站库区建成后，该地区空气度会增大，这与水的_______（填态变化名称）有关
（2）从压强角度分析说明水电站混凝土双曲拱坝筑成“上窄下宽”的好处。
（3）水电站枢纽最大总泄洪量约为42000立方米/秒，泄洪6分钟即可装满一个西湖。若以最大总泄洪量泄洪，6分钟内所出水的质量是多少？
33．松线虫病是危害松属植物的一种毁灭性流行病。病原线虫从松树的伤口进入，寄生在树脂中，大量繁殖后遍及全株，造成水分输送受阻、蒸腾作用降低、树脂合成急剧减少。
目前，防治松材线虫主要措施是给松树“注射”一种有效成份是苦参碱的免疫激活剂，注药方法是在松树干基部斜出一个小孔，在小孔上插入药剂瓶（如图），依靠树体自身的输导功能将药液运输到树体各个部位，达到防治松材线虫病的目的。
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（1）松树适应性强、分布广，是我国山林植被的主要树种，从生态系统的成分看，松树属于_______。

（2）为保证药剂输送到树体各个部位，小孔深度至少要到达松树结构中的_______。

（3）已知每瓶药剂的质量是50克，苦参碱的质量分数为0.3％，欲利用质量分数30％的苦参碱原液，配制这样的免疫激活剂5000瓶，需要原液的质量是多少？
34．笔记本电脑已进入寻常百姓家庭，出差旅游时常随身携带。出于安全考虑，民航局规定，乘客可随身携带0.16kW·h以下的可充电设备。目前，部分航空公司已允许乘客在非起降时间段、有条件地使用笔记本电脑等便携电子设备。请回答下列问题：
（1）某旅客携带的笔记本电脑电池容量3000mAh，输出电压15V，充满电后，若工作时的平均电流为1.5A，可工作多少时间？
（2）请通过计算说明该旅客能否将此笔记本电带上民航飞机。
（3）使用发现，电脑工作时会发热，原因是_____________________，当升温到一定值时，温控开关S1自动闭合，风扇启动，加快散热从而保护电脑。如果断开电源总开关S2，风扇M和其他工作系统同时停止工作。根据上述特点，下列可能符合散热控温特点的原理图是_______。
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35．大理石是含杂质的碳酸钙，因具有美丽花纹面被广泛用于建筑物外墙、内壁的贴面和地面铺设。某同学想测出大理石样品中碳酸钙的含量，进行了如下实验和分析。
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（1）取一定量的大理石样品置于图甲的发生装置中，用分液漏斗向下滴加盐酸（杂质不参加反应），产生的气体用含有碱性物质的吸收装置充分吸收，。分液漏斗中所加液体不选用硫酸，理由是____________________________。

（2）反应前，测得图甲中锥形瓶内物质的总质量和吸收装置的总质量都为m克，实验后，根据实验数据绘了图乙，曲线a、b分别表示锥形瓶内物质的总质量和吸收装置的总质量随反应时间变化的情况。
请根据曲线b分析计算出大理石样品中碳酸钙的质量。
（3）请综合分析曲线a、b，计算出实验中所用盐酸的溶质质量分数。（结果精确到0.1％）

（4）计算后，该同学对上述实验进行了反思。他认为分液漏斗中选用的盐酸浓度偏大，会对实验结果造成较大影响，其原因是___________________________________。

36．2017年12月24日，我国自主研制的最大水陆两栖飞机AG600在广东珠海首飞成功。AG600可以在地面成水上起飞和降落，20秒内可一次吸满水12吨，主要用于大型灭火和水上救援。已知飞机空载质量为41.5吨，最大巡航速度500千米／时。（g取10牛／千克）
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（1）为了使飞机获得向上的升力，机翼的上侧做成凸圆形状，而下侧成平面形状，其科学原理是__________________________________________。

（2）某次灭火演习中，AG600器满水后加速起飞，然后以最大巡航速度水平飞往演习火场的上空，将水箱中的水一次性全部注下．下列有关说法正确的是（    ）
A．用水灭火可以降低可燃物的着火点
B．加速起飞过程中，飞机的重力势能增加
C．飞机以最大巡航速度水平直线飞行时，飞机受到平衡力的作用
（3）在某次水面滑行测试中，蓄有8.5吨水的飞机，在水面上以36千米／时的速度匀速直线滑行1分钟，若滑行过程中所受阻力为总重的0.5倍，此时飞机的实际功率为多少？
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